



常州市郑陆实验学校六(3)班 张杨铭宇  
(小记者证编号 JI83982)  
指导老师 李勤

“大孙子，去给奶奶拿那本‘橡皮书’。”

这本书看上去很普通，与书店里那些复古的书很像：黄黄的书页，外面包着一层牛皮，奶奶叫它“橡皮书”，这是奶奶的爸爸传给她的。不知是不是因为用牛皮包的，所以到现在还没有任何破损，无论家里有多潮湿、多干燥，它还是完好如初。

奶奶拿着这本书总会研究半天，上面没有字、没有画，里头只夹了一堆毛线，毛线中藏着一张照片。照片是黑白的，摄下了一个拿着稻穗的小女孩，没错，她，就是我的奶奶。这是奶奶小时候的照片。

说起来，这张照片还有一个故事呢。

奶奶十三岁时上了学堂。说是学堂，只不过是在一座小庙里，由一位认得几个字的老师教书而已。

当时，有一个叫李子的人来到小镇。这李子是个摄像师，而且方圆几里只有这么一个摄像师，所以他的名气很大。但当时谁都不想花这个冤枉钱去拍照，所以他的生意很不好，不得不走街串巷吆喝，价格也低了一半。

这次李子是来给学生拍照的，所以价格又减了一半。这可让学堂里的姑娘开心坏了，她们聚在一起讨论拍照时要穿什么衣服，人人都想让自己打扮得漂漂亮亮的。在这一群笑脸中，有一个人眉头紧锁，她，就是我奶奶。她知道，家里人送她来上学已经很不容易了，更别说拍照。

晚上回到家，她没说什么，但那忧虑的眼神说明了一切。吃晚饭时，她的父亲问是不是因为拍照的事，她却遮遮掩掩。“没事。”奶奶的爸爸这样说，但家里的情况谁都没有他清楚。

晚上，他出去了一趟，说是去买“糖”……

第二天，同学们都交了钱，准备明天拍照，只有她没交。平时坚强的奶奶哭了，但她知道眼泪解决不了问题，只能偷偷地哭。

睡了一觉又来到学校，同学们都经过精心打扮，漂漂亮亮的，仿佛不是去拍照而是去选秀。老师看到这种情形，知道课上不了了，便早早下课。

回到家，奶奶和她爸一起去割稻，脸上满是忧愁。

下午两点多，一个意想不到的人出现了，是李子！

“李师傅，您来了，进来坐坐。”“是你闺女要拍照吗？”“对对，是的。”说着，奶奶的爸便从兜里抠出了2角钱，手一抖一抖地递了过去。

原来，奶奶的爸专门跑去找了李子。“不是1角钱吗？”“那是之前的價格，现在涨价了。”

就这样，奶奶跟李子照相去了。一路上，她的眼泪没断过，手中始终握着一撮稻穗。到了拍照的地方，奶奶强忍泪水，摆出了一张笑脸。“咔嚓”，快门按下，时间停留在那一刻。

很多年过去了，奶奶一直珍藏着这张照片。奶奶说，这是她童年对爸爸的记忆，是童年的宝藏……

## 何老师 评点 好作文

这篇《奶奶的珍藏》，由一张陈年照片引出了许多童年的记忆，是小作者为“奶奶”追记的。在那些贫穷的日子里，一个农家小女孩，感受了怎样的亲情、怎样的父爱、怎样的辛酸、怎样的向往、怎样的祈求啊！

学堂里的其他女生，正想方设法把自己打扮得漂漂亮亮的，准备迎接那难得的有如“选秀”的拍照。这位小女生却因父亲掏不出一角钱，独自偷偷地哭泣，而且随父亲下田割稻！这使我想起当年高考写“怀想天空”的那篇“拔尖”之作：6月7日高考，这位农家考生竟然于6月5日跟父亲下地割麦！阅此卷，我刹时被这一生活题材震慑了，因为它在全国大约是独一无二的：有哪一位家长肯在高考前两天让孩子顶着烈日下地？有哪一位考生肯在临考前夕擦汗割麦？所以，这位考生写到后来说：“现在，我在考场上做题。室内很凉快”须知，他是从如烤的麦野，而不是从家里甚至是宾馆的空调房走进这教室的！所以，这“凉快”二字很沉重，沉重得让人们的内心拥塞着万语千言。同样，这位如今的奶奶、当年的小女生，拍照时竟然死死地握着刚从田间带来的“一撮稻穗”！

“奶奶”的爸，从兜里“抠出”已被涨价的“2角钱”，如了女儿的心愿，让小女生“强忍泪水”摆出的“一张笑脸”，与这“一撮稻穗”定格在那一生活的瞬间。这样的童年记忆，是无上珍宝，值得永远珍藏。

六十多年前，我上中学，特喜欢孙犁《铁木前传》中最后一段关于“童年”的抒情，常与小伙伴们齐声朗诵。今一时找不到原书，又不会查“网”，故只能凭记忆引录，不加引号：

童年啊，你像一艘航行在春水涨满的河流里的小船。回忆起来，人们心情是畅快活泼的。但是，你那鼓胀的白帆上，就没有风雨冲洗的痕迹？你那昂奋前进的船头，就没有遇到逆流和礁石的阻碍吗？有关你的回忆，人们的心情有时也是沉重的啊……

我原先很少接触小学生、初中生的作文。感谢这个“专栏”，让我有幸阅读了许许多多小作者的习作。这些作文，都是十分珍贵的有关童年的记录，纯真、纯净、纯朴。希望这些未曾见面的小朋友，都把这份记忆收藏好，不管是发表的还是没有发表的，均能受用一生。将来，说不定还会拿出来给你的孙儿、孙女看呢。谢谢！

何承儒

跌跌撞撞一路走来，我摔过的最大的一个“跟头”应该就是中考。点下鼠标的那一瞬间，电脑屏幕射出的光束令我头晕目眩，干瘪的分数迅速吸干了我眼珠中的水分。我呆滞于原地，仿佛身边的一切都在沉默中渐行渐远。

第二天下午，我来到学校，进行毕业典礼的彩排，看着其他人都相互祝贺着，我几乎被遗忘。

拖着沉重的步履回到家中，突然，一阵熟悉的手机铃声响起，这让我麻木了两天的神经略略为之一振。但转念一想，知道我手机号码的人本来就少，又有谁会这个时候给我打电话呢？

苦笑之余，我拿起手机——竟然是英语顾老师！我颤抖着接通了电话。您亲昵地呼唤着我的小名“喂？……”“嗯……”我含糊地应答着，心头却百感交集。“我给你留了好几段留言，看你没有回复，我有点担心……”我紧咬着嘴唇，电话中出

## ◆ 学子心声



江苏省苏州实验中学  
高一(12)班 张天天  
指导老师 张圣

现了短暂的沉默。“所以想给你打个电话，我有点不放心……现在心情好点了吗？”一刹那，那种感觉不像悬崖勒马，因为那样马会疼，而像温暖的太阳将那最美好的一道曙光献给了原本阴沉的天空，托举着天空向上，向上，再向上。我再也抑制不住内心的跌宕起伏，泪水一下子涌了出来……

别君去兮何时还。不知不觉，开启了高中生活的旅程。

那天，我与您短暂相会，您主动拥抱了我，随后拆开了我给您的信封，里面有一张我的照片。“哈哈！你是把你送给我了吗？”我笑着点了点头。您一只手托住我的手，另一只手在上面有力地拍了几下，目光寸步不离。“加油啊，好好努力！”“嗯！”没有过多的言语，只有彼此的眼神相会，然后穿越时空，去追逐明天的曙光。

现在，每每遇到困难和迷茫，我似乎能感到有看不见的手指，在我的心头奏出潺缓的乐声。飞奔于书山题海和云集的高手之间，连晚自习时夜色下的万家灯火，也使我的高中生活变得多姿多彩，让我一路上的辛苦，有太阳的温度。



## 娃娃练笔

### 我的“开心果”

常熟市练塘中心小学  
四(4)班 陈宇钒  
指导老师 沈祺

我的弟弟刚满两岁，一天到晚“咯咯”笑个不停。

有一次，我的语文考砸了。我一回到家就拉下脸，这时，弟弟迈着小碎步，甩着一双小胖手屁颠屁颠地跑了过来，嘿嘿一笑说：“哥哥，笑笑。”我没好气地白了他一眼，用眼神警告他不要招惹我。弟弟也不恼，依旧朝着我说：“哥哥，笑笑。”不知怎么的，我肚子里升起了一股无名火，大喊道：“走开！”弟弟被吓了一跳，“哇”的一声一溜烟跑出了客厅，留下我继续沮丧。

过了一会，我听到一阵“哒哒哒”的脚步声，只见弟弟抱着一个大糖果盒摇摇晃晃地向我走来。他将盒子交到我手里，这可是他攒了很久的糖果呀。顿时，愁云消散，我也和弟弟一样“咯咯”笑了起来。弟弟看到我笑了，高兴得手舞足蹈。

弟弟给我们的生活带来了无穷的乐趣，他永远是我最爱的“开心果”！

## 捉蚱蜢

海门市通源小学  
三(6)班 沈天佑  
指导老师 戴美华

今天，我和爸爸妈妈回了趟老家。

我拿出笔和画架开始写生。画着画着，我看一片“树叶”一动不动地贴在墙壁上。我用树枝撩撩它，它纹丝不动；我伸手去摸，结果手刚到“树叶”的上空，它就腾空一跃跑了。

妈妈说：“这应该是一只蚱蜢吧！”太好了，我捉几只蚱蜢玩玩吧！我在黄豆藤中寻找着，只见一只蚱蜢正在藤蔓上悠闲地散步。我快速地用手按过去，说时迟那时快，蚱蜢腿上好像装了弹簧似的，一下子弹走了。“就算你有三头六臂，我也绝不会让你逃走！”我暗下决心，继续弯腰寻找着它的踪迹，哈哈！原来它躲进了黄豆藤里，可是绿色的翅膀却露在了外面。我屏住呼吸，伸出手指慢慢地靠近它的翅膀，轻轻一捏，终于抓住了它，还把它放进了瓶子里。

## ◆ 生活实录

### 失而复得的



### 新篮球

新沂市新安小学  
三(1)班 周昕洋  
指导老师 孙贵成

这个星期三的晚上，我早早写完了家庭作业。看天还没有黑下来，我就抱着新买的篮球到小区的广场上去打球。

广场上，袁澄、袁满、张俊浩等小伙伴已经在那儿打球了，于是，我加入了他们的队伍。他们见我的球是新买的，就换我的球。

打了一会儿。就在这时，我的小侄子张高阳来广场北面的景观池边玩耍，妈妈让我带着他，我对袁澄说：“袁澄，我要去和小侄子玩，球就交给你了！”袁澄说：“好的。”于是，我离开了广场。

玩了一会儿，小侄子回家了，我又回去打球。到广场上一看，他们打的不是我的球，而周边也找不到我的球了。我让他们停下来，问他们我的球在哪儿？他们说，我的球又小又滑，不好打，打了一会儿就又换回去了。换球的时候，不知是谁随手就把我的球扔到场地边上了。他们立即分头找了起来，袁澄最卖力气，他不但在四周的草丛里反复找了几次，还问遍了看我们打球的大人和小孩。大家找得满头大汗，但是连球的影子都没见着。我很难过，妈妈安慰我说：“现在天黑了，别急，说不定明天早上就可以找到了。”

星期四早晨，我一起床，妈妈就带我去找球。在草丛里刚走了三四步，“哇！”我的球被我的脚触到了！这真是“踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫”。看着失而复得的球，想想昨晚的经历，我庆幸自己没有因焦急而责备几位小伙伴。

## ◆ 缤纷校园

### 温暖



### 下雪天

宜兴市城中实验小学  
四(7)班 徐智谦  
指导老师 张淑君

天阴沉沉的，冷得出奇。听老师说，这是酝酿着雪的天气。

课间，不知是谁在教室外喊了一嗓子：“下雪了！”同学们像打翻了鸡婆的小鸡群，扑棱着“翅膀”，争先恐后地挤出教室。

操场上，同学们有的撒着欢儿疯跑；有的伞倒扣过来装雪；还有的站立不动，任凭雪花落满头发……作为一枚合格的吃货，我张开嘴巴伸出舌头，接住了天空中飘落的一朵朵雪花，这天然的冰激凌清凉甘甜，好不爽快！

突然，我发现不远处有一枚银光闪闪的硬币，我火速上前将它捡起，刚想跳起来欢呼一番，谁知滑了一跤，摔了个“狗啃泥”。

周围几个正在玩雪的同学转过身来，连忙将我扶起。起初我只觉得嘴唇发麻，可有同学看着我紧张地大叫：“你的嘴唇出了好多血！”听他一说，我赶紧来到厕所的水池边吐了下口

水。可不是嘛！鲜红的血在白色的水槽里显得格外刺眼。

“徐智谦，你要不要紧？”热心的周梓珂跑了过来。还没等我开口，她就将我拉到了医务室。医生仔细检查了我的伤口，随后拿出几根棉签叫我压住止血。我站在一旁眼巴巴地看着医生，她好像明白了我的心思，笑了笑说：“这个不需要上药膏，过几天就会愈合的。”

回到教室，我请同学把硬币转交给了张老师。张老师听闻我受伤了，他不放心地察看着我的伤势，并温柔地叮嘱我：“尽量不要吃咸的。”我轻轻地摸了摸嘴唇，感觉已经肿得像根香肠，又立刻捂了起来，生怕被别人看到。可直到放学，也没有人来嘲笑我的香肠嘴。“徐智谦，你还疼吗？”这是我听到最多的话。

看着窗外纷飞的雪花，身边慈祥的老师，热情的同学们，我只觉得有一股暖流在心田涌动。

社址：南京市草场门大街101号文荟大厦8楼

邮编：210036

电话(区号025)：

总编办 86261721

采编部 86261726

86261719

86261720

发行部 86261716

会计室 86261722

开户单位：关心下一代报社

开户银行：农业银行南京龙江支行

账号：10107601040007574

广告经营许可证：320004020646

投稿信箱：zbzhzw@163.com

发行信箱：jlb2007gy@126.com

发行咨询：025-86261710

全年定价：15元